

HORAS DE DESPACHO Redacción: Desde las doce de la mañana a las cuatro de la madrugada  
Administración: Desde las nueve de la mañana a las seis de la tarde.

## LA ACTUALIDAD

### Temas palpitantes

#### Sobre los convenios de Moscú

Los acuerdos convenidos en la capital rusa, cuyo comentario hemos traído a este espacio frontal del periódico, presuponían la destrucción previa de la potencia alemana, el triunfo en la actual contienda bélica y la tarea para la posterior ordenación de Europa.

De toda evidencia es el hecho de que Alemania representa hoy el valladar más eficaz contra la expansión del comunismo. En Berlín nació el Pacto Antikomintern que ha unido luego a todos los países europeos y otros no europeos, que en las actuaciones bolcheviques ven el más deletéreo peligro contra la humanidad.

La destrucción de Alemania presupone por ello el aniquilamiento de la más poderosa trincheras antisoviética, y perseguir ese aniquilamiento pone de manifiesto, con cegadora claridad, hasta que punto han descendido los conductores de los países democráticos.

Tras de esa destrucción, con la victoria anglo-yanki-rusa, se prevé en los convenios de Moscú la entrega de Europa a los soviets, al establecerse, en el periodo de reconstrucción, la instalación de agentes soviéticos en todos los países de Europa para agostar en flor toda tentativa contra la bolchevización del continente.

Es este "dejar las manos libres" a Rusia lo que se encubre en la conformidad pactada en Moscú para la organización de la paz y la seguridad después de la guerra, con las proposiciones concretas sobre la configuración futura de Europa.

Por si no fuese suficientemente explícito el comunicado oficial publicado, los comentarios de la prensa, singularmente del "Times", tan estrechamente conectado con los poderes británicos, son de una claridad meridiana. Y el "Times" llega a calificar a la U. R. S. S. de ejemplo digno de ser imitado por Europa.

Frente a este criminal proyecto de entrega de Europa a la propaganda y acción soviéticas se levantan, en estrecha colaboración, incluso en los frentes de combate, todas las naciones europeas que tienen conciencia de lo que representa, para el mantenimiento de los valores culturales logrados por la humanidad, cerrar el paso al bolchevismo, cuyo confinamiento en las estepas rusas representa la vida misma de los pueblos europeos.

Y aunque no se lograse la finalidad perseguida por los convenios de Moscú, el solo hecho de haberlos concertado será siempre una indeleble mancha histórica para quienes se han pliegado a los siniestros deseos de los huéspedes del Kremlin.

#### Las enfermeras de Falange

El Gobierno ha creado el Cuerpo de Enfermeras de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S., coincidiendo la consagración de la aspiración de la Sección Femenina, con la inauguración del Consejo de Granada.

De hecho existían las enfermeras de Falange. En toda la guerra de liberación, desde el góricio Alzamiento, las mujeres de Falange se portaron como verdaderas hermanas de la Caridad, asistiendo amorosamente, cuidadosamente, a nuestros heridos en los hospitales de sangre, llegando a hasta los mismos linderos del campo de batalla, despreciando a la muerte, con el fervido anhelo de asistir a los que la metralla había lacerado su cuerpo.

Y al acabar la guerra, cuando la victoria cerró el ciclo heroico de nuestro Alzamiento, las jóvenes de Falange, llevaron su apostolado por campos y aldeas, divulgando las normas higiénicas para salvar a la infancia de los descuidos y de los procedimientos atrasados de las madres, que, sin conocimientos de puericultura, criaban a sus hijos por páticas primitivas.

Fue un alto en su labor de enfermeras, pero vino la prolongación de la lucha contra el comunismo en las tierras lejanas de España, y allí fueron, desafiando peligros e incomodidades, para que nuestros combatientes en Rusia, a quienes no tenían que faltar los remedios de la cirugía moderna, tuvieran el calor de España y el amor de caridad de la mujer española.



Un poblado de los alrededores de Manila

## Espectáculos

### Resumen de la temporada Navideña

Pasaron las fiestas de Navidad y con ellas, la tradicional temporada teatral, opápara como consecuencia natural de esa concomitancia "nutritiva" que traen las Pascuas, habiendo contado los teatros con la adhesión imponente del público que ha desfilado en tropel por las taquillas, con esa fealdad inquebrantable, y hasta en cierto modo comprensible, en las actuales circunstancias, en que son posibles todas las reacciones como ésta del público, que ha llenado las salas de espectáculo, reacción de manifiesta índole recreativa, para así, no dar pábulo a las preocupaciones.

Toda una constelación de sugerencias cabrían en este resumen que abordamos, ordenando la primera de ellas — en orden de categoría — la que corresponde a la temporada de comedia celebrada en el primer coliseo. Ha sido algo excepcional el favor que ha dispensado el público a la compañía, que se presentó sin pretensiones, ofreciendo un conjunto en el que hay cohesión y gran voluntad y que tuvo el singular acierto de prescindir de estropeos para acogerse a un repertorio conocido, cuidándose la presentación y dando en el clavo al elegir "La enemiga" como obra para el debut.

la atracción de lo espectacular y la de una cantante hermosa y arrogante, la de un tenor también apuesto, de voz blanca para embelesar a tanta admiradora y una bailarina menuda, muy dúctil y maleable, toda vivacidad y simpática, que deja un buen cartel.

Hay que lamentar, esta vez, la ausencia de nuevas obras debidas a los compositores nacionales; ausencia de aquella música escrita con dignidad para el género de zarzuela, sin tener que apelar a la producción extranjera o a la rutina del ya maduro repertorio zarzuelero, que en esta temporada no logró interesar por faltar en el marco del popular coliseo de la calle del Conquistador otro Marco...s, el divo auténtico que en la tradicional y establecida que en las concesiones al público es el que completa una suculenta minuta. Añorantes rumores nos obligan a explayarnos así en esa vigilia, que se hace larga, pero que proceverá algún día.

Títeres en el "Balear". Lo tradicional y complementario en el gastronómico. Específico, el de la pista, para dificultosas digestiones, dosificado por los esforzados gimnastas, prototipos de aquella estampa circense que no envejece y de la que han sido figuras centrales en la temporada unos veteranos payasos que presentan a su prole, alerta ya ésta, para posibles sucesiones. Añoranza de adolescencia. Delite de una muchedumbre, que se entrega ante la gracia e ingenuidad de unos clowns que, a expensas de esa masa agraciada, edificaron su prestigio con risas y carcajadas.

En los Cinemas: tres cintas de calidad. Dos extranjeras, "Pigmalión" a la cabeza de valores, clave en el meollo intelectual, de un ritmo y

de una interpretación impecable en arte cinematográfico. "Carnet de baile" un exponente de originalidad, con matices irónicos, románticos y sentimentales. "Sarasate", producción nacional. De su riguroso análisis sobresale la fina exaltación de un valor español; consecuencia: un film que exalta a España y que habla muy bien de los técnicos en hacer películas.

Y por último, aunque no pertenece a lo teatral y si a un orden que entra de lleno en la gentileza y hace invocar el axioma de que la cultura de un pueblo se manifiesta en el apoyo y la atención que presta a todo cuanto con el arte se relaciona. Lo único que flaqueó en un concierto desbordante de concurrencia en teatros y cines, fueron los dos recitales por la Agrupación Nacional de Música de cámara. Solo un limitado sector de aficionados quiso interesarse por esos conciertos, que testimoniaron la madurez que ha alcanzado este esforzado grupo, integrado por excelentes instrumentistas. Se malogró el esfuerzo económico de los organizadores, pero no el del amor al arte, demostrado por los que aplaudieron redobladamente, en ausencia de aquellos que ostentan credencial de protectores y entusiastas de la música en su esencia espiritual.

He aquí el resumen. Si hay leyenda espectáculo, cada ritmo y cada paso en la escena, servirán de auxilio a la cultura. Todo lo francamente teatral debe hacerse compatible con lo cultural, a fin de que el espectador sepa a que causa debe su emoción favorable, pero — siempre hay un pero — les tan difícil, en el público, converger en una misma emoción!

J. BAUZA GUANABENS

### Marcos Redondo retorna a la Zarzuela

Para el distinguido Coronel don Hermínio Fernández de los Ríos, con devoción.

Marcos Redondo, el popular artista, vuelve a la zarzuela. En el coquetón comedor del restaurant "Lena" comemos con el simpático cantante, el amigo Bauza y el cronista. La charla de sobremesa se desliza acerca de la decisión de Marcos de haber tomado recientemente a la ópera, género en el cual inició su brillante carrera en la patria del Dante. Esta ópera antigua nos dice nuestro amable anfitrión, en la cual se canta y se respeta los recursos naturales, del órgano humano, usándolo con sentido claro de su significación y con arte; preferible para nuestro gusto a la inocencia de las producciones de la escuela moderna, en las que como bien decía Elena Theodorini ya no se canta, sino que se gestucula, se declama, se grita con pasmosa estolidéz.

Fue aquella pequeña aventura, agrega Marcos, un deseo de orden sentimental, una vuelta a aquel estilo en el cual el artista puede recrearse en las divinas melodías de los grandes maestros que gozan de la inmortalidad. "Ritorniamo all'antico", decía Verdi. Puede decirse que una página musical no existe, mientras no aparezca el cantante que la incorpore o el virtuoso que en el instrumento le dé vida y la anime. ¿Acaso cuando Verdi trazó su "Ótelo" no pensaba por adelantado en el gran Tamagno, que creó la figura del celoso inmortal?

Continuando la interesante tertulia, nuestro amigo afirma que en esa breve temporada quiso codearse con las celebridades de hoy persiguiendo una satisfacción íntima que vio colmada la noche de su debut en el Tivoli de Barcelona. Aquella temporada no fue lo que debió ser, pues la incompetencia de un empresario que no conocía los resortes del negocio ni la envergadura de la empresa, hizo abortar aquel generoso intento en sus mismos comienzos. En cambio, continúa diciendo Marcos, la empresa del Teatro Lírico, que tiene solvencia, tradición y prestigio, y que sabe enfocar los negocios con autoridad, con experiencia y con inteligente visión y que tenía deseos de que el público mallorquín, este público que tanto me quiere y cuyo cariño yo atribuyo con sinceridad, me conociera en mi nueva modalidad, se puso a habla con el maestro Sabater y en pocos días quedó formado el elenco de categoría que actuó en Palma la primera quincena de noviembre.

Marcos cantó con la Espinalt "La Traviata" y con la Basile "Barbero" y "Rigoletto". No es menester poner de relieve la labor de Marcos Redondo y el triunfo obtenido por el gran cantante. Basta recordar que el crítico de LA ALMUDAINA decía, hablando de la interpretación de "Rigoletto", que pocas veces se había oído un tercer acto cantado en esa forma y que el protagonista supo expresar magistralmente su dolor de padre en la admirable escena con los cortesanos y tradujo la indignación de la ofensa vertiendo la página sublime que es la "vendetta" del final del tercer acto en forma que recordaba a los grandes intérpretes de la partitura verdiana. El público le ovacionó obligando a dirigir la palabra y levantándose la cortina repetidas veces en su honor. En el "Barbero" puso a prueba sus facultades. La "cavatina", el "allegro" del difícil

dúo entre Almaviva y Figaro "all'idea di quel metallo", en las tiernas expresiones de su dúo con Rosina y en los recitados, mostró su arte impecable de eximio cantante y de excelente actor.

La amena charla prolongaba la sobremesa. Apesar de esos recordados triunfos nuestro amigo debía percibir sus deseos de retornar a la zarzuela, campo verdadero de sus triunfos clamorosos. No negaba esos deseos; pero le inquieta el observar que el repertorio actual carece de obras de fuste. Los compositores más conocidos exhortan a Marcos para que reaparezca en el género español; diariamente recibe innumerables cartas ofreciéndole obras y colaboraciones de toda especie para que se reintegre a nuestro teatro lírico. Se le requieren entrevistas; se le solicitan audiencias para tratar de convencerle. Ahora mismo dujante su descanso en su hermosa villa "Vilagrán", situada en los pinetoscillos alrededores de Vich, el camino que conduce a tan bella residencia es cruzado diariamente por coches que conducen a músicos conocidos y a empresarios de prestigio, que tratan de obtener el asentimiento de Marcos y Marcos, se ha dejado convencer. El maestro Sorozabal ha escrito dos obras que son del agrado del creador de "Luisa Fernanda" y tiene también otra, original de un director de orquesta que ha actuado con éxito en nuestro Teatro Lírico. Las tres, piensa estrenarlas en su próxima temporada, que comenzará el día 22 del actual en una campaña que iniciará por Andalucía y el sábado de Gloria actuará en el Lírico, estrenando las tres obras mencionadas y cantando además la inmortal joya del maestro Chapí "La Tempestad", obra que no ha cantado, nunca y que ahora incorpora a su repertorio.

Nosotros acompañábamos a nuestro interlocutor en su lamentación por la falta de obras y agregábamos por nuestra cuenta la escasez de artistas capaces de reanimar nuestra decadente lírica. Las figuras de antaño no son sustituidas y pocas son las promesas que se vislumbran en el horizonte del arte. Precisamente forma parte de las expectativas un artista de mérito. No referimos a José M.ª Aguilar, por cuyo artista hubo en la tertulia calificativos encomiásticos. Este, como es sabido, se presentará en el Lírico el día 16 del corriente, víspera de San Antón, al frente de una compañía de meritorios elementos. La voz espléndida, de timbre sonoro y bello, fue recordada con cálidos elogios.

Todavía vuelve el recuerdo a aquella breve temporada de ópera que terminó dejando un dulce sabor. El público que se congregó numeroso salió entusiasmado con la labor del cantante español. Claro está que siempre aparece el buscardor de pelos en la leche. Esta vez fue un amigo nuestro, perpetuo doctor de descontento, quien al terminar Marcos, el primer día de su actuación, de cantar "La Traviata", inquirió nuestro parecer y le contestamos que nos había parecido que cantó como un catadrático, como un señor que sabe gramática. Y nuestro amigo nos contestó: "Tiene Vd. razón; pero no se puede negar que ha cantado zarzuela..."

Por mi parte, recordé una anécdota

de mi larga vida: Salíamos una noche, en Barcelona, de una regia mansión del Paseo de Gracia, donde se había celebrado una velada-concierto. El dueño de casa, fué en su juventud criado de confianza de un personaje soltero que al morir le legó toda su fortuna. No tenía parientes. El incipiente millonario, casó más tarde con una dama linajuda y así el afortunado plebeyo logró agregar al brillo de los millones el relumbro de un título nobiliario. El antiguo criado supo heredar también los modales de su antiguo señor y con frecuencia abrió sus salones, donde reunía gente amable. Aquella noche, en compañía de un artista mallorquín, el amigo Matías Morro, en la actualidad maestro de canto en Bogotá, asistimos a una de estas reuniones. Cantamos el dúo del tercer acto de "Aida", acompañando a la ilustre y malograda soprano Ofelia Nieto. Mucha luz, elegancia. Mujeres hermosas. Cantantes selectos. Un "buffet" exquisito y una gran amabilidad por parte de los dueños de casa. Los detalles, todos cuidados, y en resumen, una noche inolvidable.

Al despedirnos se obsequió con un hermoso recuerdo a los cantantes que participaron en el concierto. En la puerta de calle, nos esperaba el coche que debía conducirnos a nuestro hotel. Iba con nosotros un caballero desconocido. Comentábamos la brillante velada y lo bien que se habían pasado las horas. El caballero desconocido hubo de afirmar:

—Efectivamente; estoy de acuerdo con Vd.; pero se ve que el dueño de la casa, ha sido criado. Asombrados, inquirimos:

—En qué lo ha conocido Vd.?  
—En la manera de llevar el frac.  
—Pues que Santa Lucía le conserrse la vista, repusimos nosotros humorísticamente...  
Y lo mismo contestamos al doctor de marras.

A. PINA

#### CUARTILLA SUELTA

### La vieja lámpara eléctrica

Las crisis de corriente eléctrica, que atravesamos, ha vuelto a poner en circulación las lamparillas eléctricas de bolsillo. Apenas viene un apagón, el ojo brillante de la lamparilla, como mirada de felino gigante, deambula por nuestras calles.

Como muchos, hemos desencajado la lamparilla, desafiada por la humedad de los refugios en aquellos días tristes en que el sonar alarmante de las sirenas nos obligaba a buscar amparo en ellos, contra los bombardeos aéreos.

Amable compañera, la lamparilla eléctrica, que nos guiaba también en la oscuridad de las noches, en que estaba sumida la ciudad, en previsión de un ataque de los aviones rojos. ¡Qué distinto empero su empleo de ahora del de antes! Hoy es molestia, antes era inquietud, desasosiego, defensa de la vida.

¡Lo que va de ayer a hoy!, que dijo el poeta.

PORFIRO

#### Evocando un día de Reyes

### "La Virgen de Gasparillo"

Mañana, día de los Santos Reyes Magos, y por lo tanto, fiesta onomástica de aquel don Gaspar de Campos, duque de Arenales, y de Gasparillo, protagonista de lo que voy a referiros.

Mañana, además, es la fiesta mayor de Arenales del Río. ¡Cuántos recuerdos acuden a mi memoria, al nombrar a ese pueblo andaluz, encajado y risueño, amable y acogedor, enclavado entre naranjos y limoneros!

No lejos de Arenales, en medio de extensa superficie de olivares, existe, más que cortijo o casa de campo y labor, una mansión señorial de estilo mudéjar, que es una maravilla bajo todos sus aspectos. A la entrada de la finca, en la cara externa de una de las bien proporcionadas pilastras que, como brazos, sostienen a una artística verja de hierro forjado, se lee sobre una cartela de azulejos antiguos, triángulos, con reflejos metálicos: "A la paz de Dios". Tal es el nombre con que bautizó a la finca el primer Duque de Arenales, cuando ha muchos años, heredó de sus antepasados aquel olivar y mandó construir la casa, que goza de justificada fama en toda Andalucía.

Apenas traspasada la verja, un ancho y largo paseo central, después de cruzar una gran glorieta, que adorna con espiritualidad y arte, sirve de entonado estuche a una fuente legendaria, nos conduce a la entrada principal del edificio, mezcla de palacio y castillo. Este camino está convertido en tenue túnel de jazmines, que aquel Duque hizo traer de Persia, y cuyas flores, de fino y delicado aroma, embalsaman el ambiente. A ambos lados de esta ideal avenida, transcurre silenciosa y apaciblemente el agua cristalina que, procedente del manantial de "La fuente de los pájaros", pasa a la de la glorieta citada, conocida por "la fuente de los enamorados", y ésta, generosa, se encarga de repartirla, dándola diversos cursos. Son éstos, canales que se asemejan al famoso del Generalife, de Granada.

Diferentes plantas de flores preciosas, en arriales y macetas, bordean sus orillas, con alineaciones de ladrillos tallados. De insospechados puntos, ocultos entre ramas y flores, brota el agua por surtidores de hilos finísimos, que, al enlazarse, se convierten muchas veces en un tejido de agua, si esto puede decirse, y otras, en perfectas óvvedas de cristal, que hacen recordar a algunas de las incomparables fuentes de la Granja de Segovia. Esa agua, que pulverizada vuelve a caer en su cauce, apenas produce ruido, dando la sensación de que, hablando, cantando con ritmo que acaricia, nos embelesa, y quedamente percibimos rumor de románticos amores.

Después, tras suave pendiente y cruzar la glorieta, a la que bordea igualmente los canales transparentes, y dejando con su murmurar silencioso, bajo su palio de jazmines a la citada fuente de leyenda, "fuente de los enamorados", se llega hasta la puerta de la señorial mansión, en la que habitan el actual propietario, D. Gaspar de Campos, Duque de Arenales, en unión de su única hija, Esperanza, bella y buena. La futura duquesita, tuvo un hermano mayor, que murió há tiempo, siendo ella pequeña. Allí, como sus padres, nacieron ambos, y allí, dentro de la finca, también en una casa blanca y enparada, en pleno olivar, nacieron igualmente,

como sus antepasados, el mayoral, Juan Ramón Montoya, y su hijo Gasparillo, ahijado del señor Duque.

Esperanza y Gasparillo, casi de paralela edad, de chicos juntos jugaron, como buenos hermanos, y como hermanos también llegaron a quererse. Gasparillo, ya mayorcito, la enseñó a montar en la noble jaca "Triunfadora", propiedad del mayoral y ofrecida por éste a su hijo, para cuando fuese un hombre. Pasaron los años, y Esperanza, como Gasparillo la llamaba, se iba transformando en una mocita de belleza extraordinaria, con una encantadora expresión de dulce espiritualidad.

Gasparillo, por su parte, el antiguo zagalillo de "A la paz de Dios", ya convertido en arrogante mozo, un día, al volver de Sevilla, sobre la jaca "Triunfadora", al encontrarse con Esperanza en la glorieta de "la fuente de los enamorados", echó pie a tierra y después de saludarla, se atrevió a decirle, con cierto respeto, pero con el cariño y admiración de siempre, al tiempo que extasiado la contemplaba:

—Esperancita: tienes cara de Virgen!

—De Virgen? Qué galante está el... señor! Y épor qué lo sabes?  
—Porque te he visto en Sevilla, en la iglesia.

—¿Fuiste a misa, quizá, a la que yo, en el Salvador?

—No. Te he visto en un altar. En el de la Virgen de la Macarena. Tal era el parecido, que juraría que aquella cara era la tuya!

—Qué cosas tienes! Y, no lo dudes: te agradezco la lisonja, si bien lamentado —puedes creerlo— no correspondo a tu fineza, pues, la verdad, no te encuentro parecido, físicamente, con ningún santo. Te prometo que me fijaré, y si encuentro la semejanza, te lo diré... ¡Ah! Quizás a San Roque, con su perro... Y, riendo y dándole un cordial apretón de manos, dejó al antiguo zagal, que emocionado la siguió con la vista.

Gasparillo, desde chaval, mientras apacentaba el ganado, leía con interés, en el deseo de saber, libros instructivos, que un viejecito, antiguo escultor, y el buen cura de Arenales, le proporcionaban. Además, dibujaba, para lo cual demostraba condiciones excepcionales. Todo ello lo hacía a solas. Los libros los escondía por temor a su padre, que, aunque hombre honrado, trabajador y bueno a carta cabal, pero formado a la antigua, le hubiera reprendido. Lo que al mayoral le importaba, era que su Gaspar "aprendiese en el libro de la vida", según su estribillo, y que, adquiriendo plenos conocimientos de la agricultura, de la tierra y su cultivo, pudiera el día de mañana sustituirle como el reemplazo a su padre, no interrumpiendo así la tradición de los Montoya. Esta era toda la aspiración para su hijo... pero Gasparillo, aunque se aplicaba en los conocimientos del campo, picaba más alto, y por naturaleza, era más espiritual, teniendo sin duda alma de artista, y soñaba... soñaba. Quería llegar... ambicionaba. Iba, quizás, en su noble afán, demasiado lejos... pero caminaba con fe.

Un día, en el tronco limpio de un robusto árbol que daba sombra a "la fuente de los pájaros", a donde Esperanza acudía con frecuencia,

llamada por sus protegidos, para amorosamente suministrarles migas de pan y granos de trigo, a cambio de que se posaran en sus hombros y manos revoloteando y piando, dando así muestras con sus trinos de alegría y agradecimiento, se fijó en que había una inscripción pulcramente dibujada y grabada en perfectas letras de tipo románico, que decía:

"Esperanza, que te quiero!  
Soy de tí, triste cautivo.  
Esperanza, te venero.  
Con esperanza, yo vivo.  
Sin esperanza, yo muero".  
Quedó pensativa, leyendo aquellos versos repetidas veces e intrigada; oyendo el canto de sus pájarillos, se preguntaba: ¿Quién puede ser el autor?

Transcurrieron los años. Duque y Mayoral se hacían viejos. Esperanza, ya hecha toda una mujer, estaba en la plenitud de su belleza, simpática y donaire. Su boda con el primogénito de un rico hacendado sevillano, estaba concertada para un plazo breve, para el día de los Reyes, para el día de su padre. Gasparillo, por su parte, hecho también todo un hombre, continuaba estudiando furtivamente, pero con ilusión y ahínco, en aquellos libros que su protector el buen sacerdote y antiguo escultor, seguía proporcionándole con cariño paternal, quien por las noches, cuando Arenales dormía, daba lecciones de dibujo de figura a su aplicado discípulo, que cada día, con creciente afición y raras aptitudes, avanzaba, fiel a su firme propósito de llegar.

Esperanza, aunque preocupada con los indispensables preparativos para su boda, no dejaba de visitar a sus agradecidos pájarillos, y al detenerse en la fuentejilla, siempre, aún sin querer, su vista buscaba y leía con emoción aquella quintilla:

Esperanza, que te quiero!  
Soy de tí, triste cautivo.  
Esperanza, te venero.  
Con esperanza, yo vivo.  
Sin esperanza, yo muero.

Se pensó y discutió en donde habría de celebrarse la ceremonia nupcial, barajándose si sería en la Catedral, San Lorenzo o El Salvador. Esperanza, observando que no era cosa fácil ponerse de acuerdo, dijo un día, espontáneamente, dirigiéndose a Gasparillo:

—Vamos a ver, hermanillo: a tí, ¿en dónde te agrada más?  
Gasparillo palideció, pero recordando hasta donde pudo la serenidad, contestó con firmeza:

—Ante el altar de la Virgen de la Macarena!

—Pues, por mi parte, aceptado respondió Esperanza.

Desde aquel día, podía observarse fácilmente la preocupación y lo poco comunicativo que estaba el antiguo zagalillo, quien ya en realidad, dada la avanzada edad de su padre, era el verdadero mayoral de "A la paz de Dios", continuando así la tradición respetada en aquella casa.

Todos los domingos, muy de mañana, muy compuesto, sobre su jaca "Triunfadora", de gratos y tristes recuerdos para él, partía para Sevilla, de donde regresaba ya tarde, cuando los demás descansaban. Cierta día, ya cercano al de la boda, aprovechando una propicia oportunidad, Esperanza le interrogó:

—Vamos a ver, Gasparillo; tú tienes algún imán en Sevilla, alguna reja que te tira. No me lo niegues; sé franco.

—Yo, a usted, nada le puedo negar, señora duquesa.

—¿Qué es eso, de usted y duquesa? Yo, siempre, siempre, seré para tí la misma: Esperanza, Esperancita; y tú, para mí, Gaspar, Gasparillo, mi hermano. ¡Pues no faltaba más! Conque, épor qué tantas idas y venidas a Sevilla? Supongo que no será por saludar a la Giralda.

—No. Voy a ver a... mi novia.

—Después de cruzar por su mente el recuerdo de la fuentejilla de los pájaros, Esperanza replicó:

—Ya lo adivinaba; y si es una mocita digna de tí, lo celebré, y desde luego, cuenta con madrina. —Añadiendo: ¿Es... guapa?

Gasparillo, sin poderse contener, respondió:

—Casi tanto como us... como tú!

—Pues, lo dicho, y que sea enhorabuena.

—¡Ah! ¿Y cómo se llama?

—¡Igual que tú! Esperanza!

—¿Qué coincidencia! Sin duda, quieres hacer honor al poeta, que escribió:

... con esperanza, yo vivo.  
sin esperanza, yo muero.

Ante la turbación de Gasparillo, Esperanza, despidiéndose, añadió, fingiendo la más absoluta tranquilidad:

—Pues repito, enhorabuena!

—Padre, le dijo una noche al señor Cura, poniendo sobre la mesa un montón de barro para modelar. Quisiera ensayar, para intentar hacer una figura, y desearía que usted me dirigiera.

Al día, con afán, intuición y fe, comenzó su obra: una imagen de la Virgen de la Esperanza, de la Macarena.

Del manto, brazos y manos, dijo al maestro, Vd. será el director; pero de la cabeza, del rostro, de su divina carita, de su expresión, que la tengo ante mí constantemente, quisiera ser yo únicamente el autor. Lo tengo tan presente! Tan dentro de mi corazón!

PRIMER ANIVERSARIO DE

Don Galvriel Hoinar Reynés

PROPIETARIO

Que falleció en Alaró el 12 de Enero de 1941

E. P. D.

Su desconsolada esposa (doña María Frau, hijas doña Magdalena, doña Margarita y doña María; hijos políticos don Antonio Batle, propietario; don Antonio Rosselló, Secretario del Ayuntamiento de Son Servera, y demás familia, ruegan le tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que en sufragio de su alma se celebrará el próximo lunes día 12, a las 7.30, en la iglesia de San Bartolomé, de Alaró, como también todas las misas que se dirán de seis y media a nueve en dicha parroquia.

No se invita particularmente

Llegó la fecha de la boda, la fiesta de Reyes, y desde luego, se celebró ante el altar de la Virgen de la Esperanza.

La flor de la sociedad sevillana y de otros puntos de Andalucía, acudió a la popular iglesia, cuyo barrio, con tal motivo, puede decirse que estaba de gala y orgulloso.

Después, los novios, ya matrimonio, familiares e invitados, fueron ocupando larga fila de coches con rumbo a Arenales, y allí, en "A la paz de Dios", se sirvió, no un lunch, sino una merienda típicamente andaluza.

Durante el ágape, reinó la mayor alegría. Todo el personal de la casa estaba presente, y después de reor, bailar y cantar, dieron la enhorabuena a los recién casados. Uno solo faltó a la lista: Gaspar Montoya, Gasparillo, Esperanza, que lo había visto junto al camarín de la Virgen, no le extrajo su ausencia al oír a su padre decir: —Y Gaspar, cosa más rara, no le veo, ella contestó, en su deseo de disculparse.

—No es raro, papá, Seguramente, continuará en Sevilla, con su novia. En la iglesia se despidió de nosotros.

Los jóvenes duques, a las pocas horas, partían en viaje de novios para pasar la luna de miel en el extranjero, con el propósito de efectuar, por iniciativa de ella, un largo viaje. El destino les fué adverso, pues al día siguiente, el avión en que iban, fué víctima de un imprevisto accidente a consecuencia de inesperado temporal, que le hizo chocar sobre unas rocas, y a cerca del punto en que debía aterrizar. Todos los pasajeros, a excepción del piloto, que se salvó milagrosamente, perecieron.

La triste noticia causó gran pena en Sevilla, y no digamos nada en Arenales.

"A la paz de Dios", aquella mansión alegre y feliz, vistió de luto para siempre, y el jubilo reciente se convirtió en lágrimas y dolor. El desgraciado don Gaspar de Camarero, abrazado a su ahijado, único amor que le restaba, estaba de tal modo conmovido, que apenas podía articular palabra. Gasparillo, sin embargo, no participó de aquella pena. Después de tratar de consolar cariñosamente a su amo y padrino, sin decir nada a nadie, montó en su briosita jaca, jaca tan querida de Esperanza, y a galope tendido, salió para Sevilla, con el corazón hecho pedruzcos, presa de la más cruel incertidumbre. Animado a "Triunfadora" con su fusta, le decía: ¡Vuela, que vamos en busca de la verdad!

Jadeante, dejó al noble animal en el "Parador de los galanes", cerca del templo de La Macarena. Se fué como un loco hacia el altar de la Virgen, de su Virgen, y allí, de rodillas, con la cabeza baja, rezó fervorosamente, y lloró. La incertidumbre le devoraba; pero, al levantar su mirada y con ella su corazón y su alma, vió con inefable alegría que aquellos ojos parpadaban, tenían vida y hasta percibió la voz, voz de aquella divina boca, que le decía consoladoramente:

—No te aflijas; no he muerto! Si, estaba seguro; era ella en cuerpo y alma! Sí; vivía su hermana, su Esperanza, su novia. ¡Vivía, su vida!

Dando gracias, anhelante, abandonó aquella casa de Dios, y montando de nuevo en su jaca, volando más que corriendo, volvió "A la paz de Dios", para dar la feliz nueva. Entró, gritando, rebosante de indescribible júbilo:

—Señor duque, padrino: la señorita Esperanza, Esperancita, mi hermanita, vive, vive! Yo la he visto; está en el altar de la Virgen, de la Virgen! Yo la he visto y la he oído. ¡La Virgen piadosa hizo el milagro: subió al cielo y la dejó a ella! ¡Yo la aseguraba yo: era una virgencita!

DE SOCIEDAD

Ayer llegó a Palma, en el vapor correo de Valencia, el nuevo Director de "Baleares" D. Pedro Alvarez Gómez.

Le damos nuestra bienvenida.

Por nuestro colega "La Verdad", de Murcia, nos enteramos de la boda del Teniente de Infantería de Marina D. Mateo Palliser y Pons con la señorita Mary-Lola Bernal Pagán, celebrada en la iglesia de la Caridad de Cartagena, que estaba adornada con profusión de flores y luces.

La novia vestía elegantísimo traje blanco, que realzaba su natural belleza, y el novio el uniforme de gala de Infantería de Marina.

Dió la bendición nupcial el Párroco Arcipreste don Tomás Collado, siendo padrinos la madre de la novia doña Juana Pagán Moreno y el padre del novio D. Mateo Palliser Caldés, representado por su primo D. Mariano Pascual de Riquelme.

Como testigos firmaron el acta civil el Coronel del Regimiento de Infantería de Marina D. Juan Romero, el arquitecto municipal don Lorenzo Ros, don Joaquín Moncada, don Juan Iglesias, don Antonio Murcia y don Juan Gutiérrez.

Asistieron a la boda, además de numerosos y distinguidos invitados, la madre del novio doña M.ª del Carmen Pons Monedero y su bella hija María Ángela.

Los invitados fueron obsequiados con un lunch en la residencia de los padres de la novia.

Los nuevos esposos salieron en viaje de novios para Madrid y otras capitales, embarcando después vía Valencia para Palma, donde fijarán su residencia.

Les deseamos muchas felicidades en su nuevo estado.

Ha sido destinado a prestar sus servicios en el minador "Neptuno" el capellán segundo provisional de la Armada Rdo. don Eduardo Galindo-Rodríguez.

También ha sido destinado a la Base Naval de Sóller, el capellán primero de la Armada don José María Torres Montañés.

Por doña Francisca Borrás viuda de Quejías y don Bartolomé Cabanellas y para su hijo y sobrino, respectivamente, Andrés, ha sido pedida a don Francisco Franch, Agente Comercial Colegiado y a doña María Cardona, la mano de su hija Antonia.

La boda se celebrará en la próxima primavera.

De paso para Pollensa llegaron ayer sábado en el correo de Valencia, el Notario de Villena don Buenaventura Barceló y su bella hija Juana.

Se halla restablecido nuestro amigo don Bernardo Ruiz Sabater, Delegado en Palma de "Los Previsores del Porvenir".

De Barcelona llegaron ayer por vía aérea doña Concepción Escudé, don Manuel Vives; don Hilario Mas Grosa; doña Ana María Regas; don Jaime Mas Mas; don Guillermo Gibert; don Lorenzo Fluxá; don Vicente García y don Fidel Gómez.

En el correo aéreo de Valencia y Madrid marcharán mañana don Martín Fons; doña Concepción Despujol; don Jaime Enseñat; doña Victoria Velasco; doña María Luisa Enseñat; don Joaquín Albamonte; don Miguel Perpiñán Navarro y don Juan Martí.

Por vía aérea marchará mañana a Valencia, el Comisario y Director General del Instituto Nacional de Previsión y Consejero de Estado, el Excmo. Sr. don Luis Jordana de Pozas, el cual ha permanecido unos días en la isla.

Le acompañarán el Arquitecto del citado Instituto, don Eduardo de Garay, Conde del Valle de Sutil y su esposa doña María Josefa Jordana de Garay, hija del primero.

En la Iglesia de la Asunción de Son Español de los Padres Teatinos y bendecida por el Económico de La Vileta Rdo. D. Francisco Llinás, se celebró el enlace matrimonial de don Juan Ferrer Clar, industrial, con la bella señorita doña Carmen Vidal Marqués.

Apadrinaron la boda doña Antonia Sabater por parte del novio y don José Vidal Marqués por parte de la novia, y actuaron de testigos don Gabriel Vidal Marqués y don Baltasar Ferrer Clar.

Reciba la novel pareja nuestra felicitación.

Han sido nombrados Maestros interinos:

Doña Antonia Salvá Garau, para Santa María, unitaria.

Doña Juana Cifre Llabrés, para Atxaró (Santa Eulalia del Río), mixta.

En la Comisaría de Policía

Ha sido detenido por los Agentes de la Comisaría de Policía, Antonio Bonni Galabert, por haber sustraído varios kilogramos de anilina valorados en unas 300 pesetas de la Razon Social, Arnaldo Cañellas Abraham.

Habiendo sido denunciada en la Comisaría de Policía por Josefina Torres Serra la sustracción de varias alhajas de su domicilio particular calle de Serriñá número 17, se practicaron gestiones por Agentes de la misma, dando por resultado la detención de Rosario Ramón Irazo y de Anita Basilda Martínez, las que interrogadas llegaron a confesar autoras de la mencionada sustracción siendo puestas a disposición del juzgado correspondiente.

Cupón del Ciego

SORTEO DE 10 ENERO DE 1942

Primer premio de 25 pesetas al número 302.

Premios de 250 pesetas a los números 62 162 262 462 562 662 762 862 y 962.

Hoy cuestionación de "Auxilio Social"

Crónica deportiva

FUTBOL

EL TORNEO DE CLASIFICACION

En la reunión celebrada antea-yer por el Comité de Competición de la Federación Española de Fútbol, a la vista de los clubes de 1.ª categoría regional clasificados en las diversas federaciones para tomar parte en el Torneo de Clasificación y de los de 2.ª División no clasificados para la fase final de la misma procedió a formar los seis grupos de seis clubs que por el sistema de Liga competirán la primera fase del referido Torneo.

Los grupos establecidos son los siguientes:

1.ª "Ferrol", "Santander", "Valadolid", "Coruña", "Cultural Leonesa" y "Club X.X."

2.ª "Irún", "Baracaldo", "León", "Indauchu", "Logroño" y "Canábriko".

3.ª "Osasuna", "Ferroviana", "Alavés", "Imperial", Tudelano", "Atlético" de Zaragoza.

4.ª "Gerona", "CONSTANCIA", "Levante", "Tarrasa", "San Martín" y "MALLORCA".

5.ª "Málaga", "Cartagena", "Elche", "Alcoyana", "Eldense" y "Córdoba".

6.ª "Mérida", "Ceuta", "Oñubá", "Badajoz" y "Atlético" de Tetuán.

Una vez establecidos los grupos se procedió a la formación de los calendarios tanto de la fase final de la Segunda División como el correspondiente a los seis grupos. Ambas competiciones darán comienzo el día 25 de actual y terminarán el día 5 de abril, es decir, al mismo tiempo que terminará el campeonato de 1.ª División, pues en todas las competiciones queda libre la fecha del 15 de marzo en lugar del 8 como en un principio estaba previsto, para la celebración de un partido internacional con Francia que en estos momentos se gestiona.

EL MALLORCA SE TRASLADA HOY A LA PUEBLA, PARA JUGAR UN AMISTOSO CON EL POBLENSE

En el campo La Fortaleza de La Puebla, se jugará esta tarde un encuentro en el que se enfrentarán amistosamente, los propietarios del campo y los campeones de Baleares, partido que ha despertado gran interés en aquella población, que espera poder rendir en este encuentro, el homenaje debido a los dos campeones, al Mallorca, campeón de primera categoría y al Poblense, campeón de segunda.

Esta visita del equipo encarnado al terreno del Poblense, ha hecho que allí exista gran expectativa para ver al conjunto mallorqués, esperando alineará a los nuevos jugadores adquiridos, para las futuras competiciones en que ha de participar.

ESTÁ MAÑANA LLEGARÁ EL ENTRENADOR DEL MALLORCA

El exjugador internacional españolista, Prat, que como ya saben los aficionados es el nuevo entrenador del equipo campeón regional, llegará esta mañana a la isla, en el correo marítimo de Barcelona.

Es probable que esta misma tarde acompañe al Mallorca a La Puebla, donde debe jugar un partido amistoso.

YAWA CALIDAD CON GARANTIA CIENTIFICA. Su juventud... sus labios... sus dientes... sus uñas... su cutis... su cabello... toda su higiene personal. LABORATORIOS CERA, S. A. BARCELONA. MADRID. VENTA EN TODAS LAS BUENAS PERFUMERIAS

DEL AYUNTAMIENTO

MULTAS A PADRES QUE NO CUIDAN DE QUE SUS HIJOS ASISTAN A LA ESCUELA

En vista de que a pesar de las reiteradas advertencias para que los padres cuiden de la asistencia a la escuela de sus hijos, seguían abandonándose por la calle niños abandonados en las horas de clase, ha sido impuesta la multa de una peseta que señala la ley vigente a los padres de trece niños.

Un incendio en la sacristía de la iglesia parroquial de Sta. María

La Benemérita del puesto de Santa María da cuenta de que a eso de las dos y media del jueves último se inició un incendio en el local de la Sacristía de la Iglesia parroquial de dicha población.

Acto seguido se trasladó la fuerza al lugar de la ocurrencia y en unión de los vecinos se logró dominar el fuego, y poner a salvo gran parte de los ornamentos y otros efectos.

El fuego se considera casual, producido sin duda por un cirio mal apagado que colocado dentro de una cómoda pudo provocarlo.

Los daños materiales causados se calculan en unas mil pesetas, según justiprecio del señor Cura Económico, don Guillermo Parets Santandreu.

El juzgado se constituyó en el lugar de la ocurrencia practicando las diligencias pertinentes.

Farmacias abiertas hoy día 11

- F. Ballester, R. Llull, 28. J. Calafell, Sindicato, 135. M. Cerdá, G. Franco, 10. A. Ferrer, Weyler, 22. M. Forteza, Bolseria, 1-3. A. Ginestra, San Miguel, 57. R. Llobera, Fideos, 2. G. Esteva, Progreso, (Santa Catalina). M. Caubet, Terreno. Una Farmacia abierta en Son Cok.

Alcaldía de Palma

Esta Alcaldía ha tenido a bien conceder un plazo de sesenta días que finalizará el día veinte y cinco de marzo próximo, a la hora doce, para que los tenedores de cédulas de la Beneficencia municipal, las presenten al Negociado de Fomento, Sanidad, Higiene y Beneficencia de este Excmo. Ayuntamiento para la revisión correspondiente, durante los días y horas hábiles de oficina. Transcurrido el expresado plazo se considerarán nulas las que no hayan sido revisadas.

TEATROS Y CINES

En las funciones de hoy domingo y mañana lunes, se proyectará por última vez en nuestro primer coliseo, el formidable film en español de la Hiar "El diablo de fuego", sin duda, una de las obras más gigantescas de arte que nos ha ofrecido el cine y que tan admirada, ha sido estos días por el público inteligente y culto.

En el mismo programa de hoy figura la preciosísima comedia, también en español "Mil lirras al mes", interpretada por Alida Valli y Humberto Mennati.

Para el próximo martes se anuncia el tan esperado estreno del film nacional "El sobre lacrado", la última realización de Gargallo, el realizador de "Sor Angélica", "El octavo mandamiento" y "Euan tres hermanas", y que según referencias, en esta última producción "El sobre lacrado", supera todos sus anteriores éxitos.

El reparto del film incluye nada menos que artistas tan famosos como son: Luisita Gargallo, Marta Flores, María Brú, Mercedes Vecino, Pepe Isbert, Agustín Montesán, Luis Orduna y Luis Villasil.

El estreno en Palma de "El sobre lacrado" ha despertado mucho interés.

Continúan las proyecciones de "Se llevó mi corazón", la gran cinta en que Jeanette Mac Donald luce su espléndida voz, y hace gala de sus maravillosas condiciones de artista.

Se han fijado ya por nuestras calles las listas de personal y repertorio de la gran compañía lírica española que el próximo viernes día 16 ha de debutar en el Teatro Lírico.

Se presentarán a nuestro público los divos Pepita Rollán, Elio Guzmán, José M. Aguilar y Anibal Vela, con la obra en tres actos del Mtro. Arrieta "Marina", una de las mejores creaciones de la compañía.

A partir del próximo lunes en la taquilla del Lírico se admitirán encargos para la función del viernes por la noche.

Hoy y mañana, seguirá proyectándose el gran éxito de la temporada: "Allá en el Trópico", que ha batido los records de público de diversión y de risas, con la actuación de Chafán, el gran actor cómico mejicano.

El martes "El sobre lacrado".

BALEAR

El martes estreno de la formidable producción de Cheza von Volvary "Historias de Viena", comedia sentimental de altos vuelos, presentada con una fastuosidad maravillosa. En su filmación se invirtieron nada menos que diez millones, lo cual da la medida de cómo ha de ser su presentación. En el reparto figuran Hans Moser, Marta Harcli y Paul Horbiger.

Hoy se proyecta "Pánico en la Banca", interpretada por Edward G. Robinson.

MODERNO Y BIALTO

En ambas salas prosigue siendo base del programa la soberbia película interpretada por Diana Durbin: "Su última diablura", que es vista y admirada con entusiasmo por el público que llena diariamente ambos cines.

PROTECTORA

En las funciones de hoy domingo y mañana lunes se proyectará por última vez el doble programa que tan grandioso éxito ha obtenido, formado por "Cancionera", con Mary Delgado que constituye un gran triunfo del cine nacional, y "Las picaras mujeres", una divertidísima producción en español con los famosos artistas: Jenny Jugo, Renata Muller, Heinz Rhtzman y Adolf Wohlbrütch.

Para el próximo martes se anuncia el riguroso estreno en Palma de la grandiosa producción en español de la Hiar "Manos liberadas", con la admirable artista Brigitte Horny, que según la crítica de la península constituye una de las mejores películas que se han presentado esta temporada.

Ha constituido un verdadero éxito cómico el estreno en esta sala de la original comedia de la Hiar "El héroe de la pista", en la que los famosos cómicos Heinz Rhtzman, Hans Moser y Theo Lingen, logran provocar la hilaridad del público durante casi hora y media.

Digno complemento es el film en español de la Warner Bros "Viva la Marina", con los notables artistas Ruby Kesler y Dick Powell.

Las funciones de hoy domingo serán a las 3.15, 6.15 (numerada) y 9.15.

Se celebrará también el acostumbrado matinal a las 11 proyectándose el gran éxito "El héroe de la pista" y el Noticiero Ufa.

SALON MALLORCA

Hoy se proyectará "El correo de Napoléon", por Víctor J. Sica, dibujos y Noticiero Luce y Ufa.

CULTOS

PARA MAÑANA Jubileo de Cuarenta Horas. Continúan en Santa Eulalia, a las 10.30, la Asociación de Hijas de María. Exposición a las 6 y media. A las 9 y tres cuartos Horas y Misa mayor. Por la tarde actos de coro. A las 7, Rosario, Coronilla de la doce estación, sermón por el M. I. señor don Andrés Caimari, Canónigo y reserva de S. D. M.

Empiezan en San Antonio de Viana, dedicadas a su Titular, por varios difuntos. Exposición a las 8 de la mañana.

Por la tarde a las 6 y tres cuartos Rosario, Novena del Santo con sermón por el Rdo. don Valentín Herrero y reserva decorativa de S. D. M.

Santos Victoriano, ob. y cfr. y Arcadio.

PARA EL MARTES

Jubileo de Cuarenta Horas. Concluyen en Santa Eulalia, que la Archicofradía de Hijas de María dedica a su Purísima Madre. Exposición a las 6 y media. A las 9 y tres cuartos Horas y Misa mayor. Por la tarde a las 7 Rosario, ejercicio de la Inmaculada, sermón, procesión. Te Deum y reserva de S. D. M.

Continúan en San Antonio de Viana, dedicadas a su Titular. Como el día anterior. Por la tarde a las 6 y tres cuartos continuación de la Novena con sermón y reserva de S. D. M.

BORN

El martes estreno de la formidable producción de Cheza von Volvary "Historias de Viena", comedia sentimental de altos vuelos, presentada con una fastuosidad maravillosa. En su filmación se invirtieron nada menos que diez millones, lo cual da la medida de cómo ha de ser su presentación. En el reparto figuran Hans Moser, Marta Harcli y Paul Horbiger.

Hoy se proyecta "Pánico en la Banca", interpretada por Edward G. Robinson.

MODERNO Y BIALTO

En ambas salas prosigue siendo base del programa la soberbia película interpretada por Diana Durbin: "Su última diablura", que es vista y admirada con entusiasmo por el público que llena diariamente ambos cines.

PROTECTORA

En las funciones de hoy domingo y mañana lunes se proyectará por última vez el doble programa que tan grandioso éxito ha obtenido, formado por "Cancionera", con Mary Delgado que constituye un gran triunfo del cine nacional, y "Las picaras mujeres", una divertidísima producción en español con los famosos artistas: Jenny Jugo, Renata Muller, Heinz Rhtzman y Adolf Wohlbrütch.

Para el próximo martes se anuncia el riguroso estreno en Palma de la grandiosa producción en español de la Hiar "Manos liberadas", con la admirable artista Brigitte Horny, que según la crítica de la península constituye una de las mejores películas que se han presentado esta temporada.

BALEAR HOY

EXITO COLOSAL de la gran producción mejicana Allá en el Trópico con TITO GUIJAR-CHAFLAN y todos los mismos intérpretes de "Allá en el Rancho Grande"

DELICIOSA... por la gracia de sus intérpretes.

MARAVILLOSA... por su trama noble y justa

INOLVIDABLE... por sus bellas canciones

De complemento: ESTA NOCHE A LAS ONCE con JOHN LODGE En español

MARTES OTRO EXITO ASEGURADO DE ESTE LOCAL

EL SOBRE LACRADO maravillosa producción Nacional de Francisco Gargallo

INDUSTRIALES DE MALLORCA Salvador Pau de Valencia, tendrá sumo gusto en recibir toda clase de consultas, sin compromiso alguno, sobre los motores a gas pobre y máquinas de vapor y semi-fijas Wolf, que tiene a la venta hasta 500 caballos, pudiendo ultimar las ventas en el acto, sin desembolso de pesetas hasta que la maquinaria esté sobre muelle. Sábado, domingo y lunes de 9 a 2 de la tarde en Hotel Alhambra.

# Un gran progreso nacional

## La electrificación de las líneas Madrid-Avila-Segovia

Mejora trascendental en nuestros medios de transporte supone la electrificación en curso adelantado de ejecución de las líneas de Ferrocarriles (REFE), en cuya prosecución se ocupa activamente el Ministerio de Obras Públicas con decisión firme de ultimarla con prontitud de que en breve plazo puedan hacerse tangibles sus beneficios, pese a los trastornos que ocasionan y obras produjeron nuestra Guerra de Liberación y a las dificultades de todo género que se derivan de la conflagración actual. Esta obra que puede calificarse de importante y cuyo presupuesto actual se cifra en más de 167 millones de pesetas, comprende la electrificación total de 120,5 kilómetros de vía doble correspondiente al trayecto de Madrid a Avila y de 25 kilómetros de vía sencilla entre Avila y Segovia con un total de 105,5 kilómetros de vía sencilla y general a lo que es necesario agregar la electrificación de 41 kilómetros más de vías secundarias en estaciones. Precisa además el tendido de líneas aéreas de contacto en toda la longitud de vías en las que han de emplearse cerca de 1.800 toneladas de cobre; la construcción y el montaje de 11 subestaciones convertidoras de corriente y la adquisición de trece locomotoras de gran velocidad, 24 locomotoras de pequeña velocidad, más de 30 unidades automotoras de tren.

La puesta en servicio de todo este material eléctrico permitirá la liberación de más de setenta locomotoras de vapor que podrán pasar a otros trabajos nuestro mermado parque de material motor y en consecuencia aumentar por tal concepto el recorrido anual de trenes en más de 300.000 kilómetros. Pero a ésta medida hay que agregar la posibilidad de aumentar en un diez por ciento los trayectos de momento con más de 100.000 toneladas anuales de economía en consumo de carbón, a la vez que hay que añadir la que representa su transporte desde las lejanas cuencas carboníferas y que requieren actualmente el movimiento de cerca de 300 trenes.

El programa de electrificación prevé la implantación de treinta y nueve trenes diarios formados de locomotoras, es decir, como promedio, un tren cada veinte minutos, además de veinte trenes de viajeros, además de veinte trenes de viajeros remolcados con locomotoras, con cuyo servicio se puede asegurar que de hecho queda incorporada a Madrid la Sierra de Guadarrama, cuyos puntos interesantes de momento y mucho más cuando queden ultimadas las nuevas estaciones de Madrid, han de quedar virtualmente englobados en la capital.

La duración de estos viajes se reduce considerablemente; desde Madrid a El Escorial habrán de invertirse cuarenta y cinco minutos y una hora desde Madrid a Cerecedilla, reduciéndose en una hora de tiempo el recorrido desde Madrid a Avila, tiempos que considerados conjuntamente con la ventaja del factor oportunidad y comodidad han de permitir una mejora considerable en las posibilidades de vida en la ciudad, haciendo posible el desplazamiento de importantes masas de habitantes a lugares de mejor salubridad y de clima material y moral más convenientes, con influencia no menor en la vida de Madrid y de sus núcleos habitables cercanos.

Las circunstancias que se dan en esta obra y que someramente se acaban de describir serían por sí mismas motivo para poner de manifiesto el considerable avance que en este particular aspecto de la técnica experimentada España puede hacer de material que se requiere para ejecutarla se ha conseguido nacionalizar la fabricación de parte tan considerable de su total presupuesto, únicamente ha sido necesario importar del extranjero el 24,5 por ciento esfuerzo tan digno de aprecio cuanto que es preciso considerar que en reciente electrificaciones, tales como la de la Rampa de Pajares, fue prácticamente preciso invertir en el extranjero la totalidad del presupuesto.

El Estado, pues, aparte de preocuparse de la mejora de las condiciones de vida en los núcleos urbanos y en sus alrededores, acomete a fondo la resolución del problema del transporte entre otros nacionales y en su propósito de conseguirlo preve que esta obra no sea más que un primer paso, incomparablemente más ambiciosos, en cuya realización viene ya desde plena guerra trabajando y en los que se continúa laborando, ardua e intensamente.

# Partes oficiales

### COMUNICADO ITALIANO

Roma. — Comunicado número 587 del cuartel general de las fuerzas armadas italianas.

Las fuerzas de tierra, mar y aire del enemigo han intensificado grandemente el bombardeo de nuestras posiciones de Sollum-Halfaya.

En la región Suroeste de Agadavia se ha registrado actividad de patrullas.

Formaciones de la aviación italiana han atacado los aeródromos enemigos y han destruido o averiado en el suelo numerosos aparatos británicos. Los cazas de escolta lograron derribar 4 "Curtis" y averiar a otros varios en el curso de combates muy encarnizados contra las fuerzas aéreas adversarias numéricamente superiores. Un aparato italiano no ha regresado a su base.

Las bases navales y aéreas de la isla de Malta han sido continuamente bombardeadas, habiendo podido ser comprobados los destructores efectos de nuestros ataques.

### COMUNICADO ALEMÁN

Cuartel General del Führer. — Comunicado del alto mando de las fuerzas armadas alemanas:

"Debido a la actividad que se ha registrado en Crimea y en el sector Sur del frente Oriental.

Un mercante de 4.000 toneladas, perteneciente a la flota soviética ha sido hundido por los aviones alemanes de bombardeo en picado, que además han averiado otros dos de la misma nacionalidad frente a Feolosa y Sebastopol. Otro mercante ha sido incendiado frente a la costa oriental del Mar Negro.

En el sector central y en un punto del sector septentrional, prosiguen los duros combates defensivos que no han disminuido en intensidad.

En África del Norte el enemigo ha reforzado los tiros de artillería y el bombardeo aéreo sobre la región de Sollum.

En la región de Agadavia, actividad de patrullas por ambas partes. Los ataques sobre la isla de Malta han sido nuevamente repetidos por los aviones del Eje.

Cuatro aviones británicos han sido derribados en el curso de los combates.

### COMUNICADO JAPONÉS

Shanghai. — Comunicado del alto mando del ejército japonés:

"Ante la presión que ejerce la ofensiva japonesa, las fuerzas armadas británicas del norte de Selangor han sido destruidas y se batieron en retirada hacia Negri Sembilan.

Las tropas británicas, en su retirada han destruido rápidamente puentes y carreteras a fin de tratar así de contener el avance japonés.

La desmoralización de las tropas británicas se ha extendido al sector Sur de Selangor, donde también se produce una retirada general del ejército británico.

Se han capturado últimamente 68 cañones, 50 carros blindados, 500 automóviles y motocicletas y 200 prisioneros.

Durante la noche del jueves, los japoneses llegaron a setenta kilómetros de Kuala Lumpur".

### COMUNICADO DE LOS ESTADOS UNIDOS

Washington. — Comunicado del departamento de Marina:

"El vapor norteamericano "Ruff Alexander" ha sido atacado por un avión enemigo, y abandonado por su tripulación se ha perdido totalmente.

Un tripulante resultó muerto, otros 24 heridos, y el resto han sido recogidos y llevados a un puerto amigo.

Pacífico central. — Continúan las operaciones contra los submarinos enemigos. La región se encuentra en calma.

Pacífico oriental. — Las disposiciones adoptadas para la defensa costera dieron por resultado la reducción de las operaciones de los submarinos enemigos contra la costa occidental.

Atlántico. — Se ha realizado una investigación completa sobre los rumores que aseguraban la presencia de submarinos enemigos en aguas de Nueva Inglaterra. Las investigaciones realizadas no han dado un resultado tangible. Las operaciones del Atlántico se llevan a cabo sin incidentes.

# La lucha en el Pacífico

## EL DESENCADENAMIENTO DE UNA OFENSIVA NIPONA CONTRA LAS INDIAS NEERLANDESAS ES CUESTION DE DIAS, O TAL VEZ DE HORAS, SEGUN DECLARA LA RADIO DE BATAVIA

Amsterdam. — Según declara la radio de Batavia, capital de las Indias holandesas, es sólo cuestión de días, o tal vez de horas, el que los japoneses desencadenen una gran ofensiva contra las Indias Neerlandesas.

Se anuncia a este respecto que cada vez son más frecuentes los vuelos de reconocimiento que realizan los japoneses sobre las islas que constituyen las Indias.

LOS GASTOS DE GUERRA DE ESTADOS UNIDOS REPRESENTAN UN PROMEDIO DE 1.600 DOLARES POR FAMILIA

Buenos Aires. — Según los cálculos transmitidos desde Washington, el crédito de 56.000 millones de dólares fijados para gastos de guerra en Estados Unidos durante el próximo año fiscal representa un promedio de 1.600 dólares para cada una de las treinta y cinco millones de familias que viven en Norteamérica.

AUMENTA EL PELIGRO PARA SINGAPUR

En cuanto a la ofensiva japone-

## sa en Malasia existe pesimismo en Norteamérica, señalándose que los invasores se encuentran a setenta millas de Singapur.

Los círculos opinan que la caída de la base de Singapur significará la destrucción de las defensas marítimas de los aliados en la India, en Australia y en Asia.

PREOCUPA A LOS YANKIS LA ACTITUD DEL PRESIDENTE DE FILIPINAS

El general Mac Arthur ha enviado un informe en que acusa a la aviación japonesa de haber arrasado completamente las ciudades de Tarlo, Fiambra, Santaros y Saler.

Preocupa también en los medios de Washington la actitud política del Presidente filipino, Quezón, ante el hecho de que Vargas, primer secretario del Presidente, se haya puesto a disposición de las autoridades ocupantes de Manila.

JAPON NO OBLIGARÁ A THAILANDIA A ENTRAR EN GUERRA CONTRA INGLATERRA

Shanghai. — Se informa que el Gobierno japonés no tiene intención de obligar a Thailandia entrar en guerra contra Inglaterra.

Así ha declarado el portavoz de los japoneses en esta capital a preguntas de los periodistas.

Preguntado también por los pe-

## riodistas sobre si el bombardeo de Bangkok por aviones británicos provocaría la entrada de Thailandia en la guerra, añadió:

—Thailandia puede y debe decidir por sí misma. Los thailandeses tienen acendrados sentimientos religiosos y es posible que tenga repercusiones la indignación que ha producido en Thailandia el bombardeo de sus templos por la aviación británica.

STEVENSON LLEGA A RANGUN

Rangun. — Se anuncia la llegada a esta capital del Vice-mariscal del Aire, Stevenson.

El objeto de su llegada es tomar el mando de las fuerzas aéreas inglesas existentes en Birmania.

SE DESMIENTE EN BERLIN

Berlin. — En Londres se pretende que la campaña de Malaca está dirigida por oficiales alemanes.

Se basan para hacer tal afirmación en que unos soldados hindúes mataron a dos europeos, que eran oficiales, y eran además de elevada estatura y rubios.

En cuanto a tales afirmaciones se precisa que en las operaciones de Malasia no participan directa e indirectamente súbditos alemanes.

# La marina japonesa deseosa de enfrentarse con la anglo yanki que manda Hart

Tokio. — En jefe de la oficina de Prensa de la Marina japonesa en el Cuartel General del Emperador, manifestó por las emisoras japonesas en relación con el anuncio hecho durante los últimos días por parte de los anglo-americanos sobre una pretendida gran actividad defensiva de su flota en Extremo Oriente, lo que sigue: "En el caso de que el conjunto de las fuerzas anglo-americanas se decidieran de una vez a emprender la ofensiva contra las fuerzas japonesas, pueden estar nuestros enemigos seguros de que estamos en todo momento dispuestos a aceptar el desafío. La Marina imperial japonesa quedaría muy satisfecha de que nuestros enemigos se presentaran a librar combate."

Hiraidé añadió que actualmente la Marina japonesa está realizando operaciones de envergadura que abarcan todo el Océano Pacífico, el comercio y la navegación del enemigo están por completo desorganizados y prácticamente suspendidos. A pesar de la importancia de las operaciones que está llevando a cabo la Marina japonesa, el grueso de la misma está intacto y no ha sido atacada en ninguna ocasión por el enemigo. Hiraidé añadió que le gustaría conocer lo que piensan la oficialidad y las tripulaciones de las fuerzas de la flota británica, respecto a la orden recibida, poniendo a ésta en Extremo Oriente bajo las órdenes directas del almirante norteamericano Hart. La flota británica, que en otros tiempos dominaba todos los océanos y mares, se ve ahora en la situación de actuar bajo el mando supremo norteamericano. Terminó diciendo que actualmente nadie sabe dónde se encuentra el almirante Hart con su flota y que la Marina japonesa está deseando enfrentarse con ella.

# La guerra en Rusia

LOS ESLOVACOS RECHAZARON A LOS BOLCHEVIQUES Y LES ATACARON DESPUES

Presburgo. — Un corresponsal eslovaco en el frente del Este transmite una crónica en que trata de fuerte lucha librada y en la que intervinieron las fuerzas expedicionarias de Eslovaquia.

Declara dicho corresponsal que los eslovacos rechazaron varios intentos de los bolcheviques para penetrar en sus líneas.

Los rusos fueron rechazados energicamente.

Las unidades eslovacas, después de rechazado el enemigo, atravesaron un río y atacaron las posiciones soviéticas.

Estas fueron dominadas después de breve lucha.

Las tropas eslovacas capturaron numerosos prisioneros.

# El gobierno portugués aconseja sembrar patatas y criar conejos

Es interesante la campaña de carácter oficial que se está desarrollando en estos días en Portugal en la que se invita a todos los ciudadanos a dos cosas: ahorrar el consumo de artículos de toda clase hasta el límite de lo posible, y acudir a intensificar la producción de aquellos artículos esenciales o sumamente necesarios que están en realidad al alcance de casi todos. En esta campaña organizada y ordenada por el Ministerio de Economía se advierte a los portugueses del peligro en que se ven de dejar de recibir un día cualquiera todo cuanto reciben de fuera y de la consiguiente necesidad de prepararse a "contar principalmente con lo que se posee y con lo que se pueda producir y movilizar dentro de su propio territorio".

En dos productos se fija principalmente esta campaña en sus primeros temas: la patata, tan necesaria para la alimentación general, como base que es de la alimentación, de la mayoría de las familias humildes, y el conejo, de tan fácil cría y cuya carne es sumamente apreciada.

# Prendas de abrigo para los soldados alemanes

UN SOLDADO ALEMÁN VESTIÓ EL ABRIGO DE PIEL DE BISMARCK Y OTRO EL DE HINDEMBURG

Berlin. — El abrigo de pieles del antiguo canciller, príncipe Otto von Bismarck ha sido entregado a la colecta de prendas de invierno por sus familiares residentes en Friedrichshagen. También han sido entregadas prendas de lana pertenecientes a otras famosas personalidades ya fallecidas, como, por ejemplo, el abrigo del mariscal von Hindenburg, el de Richthofen y otros.

Se comunica que el resultado de la colecta de prendas de lana efectuada estos últimos días y que llega a la fantástica cifra de 47 millones de prendas, constituye, además, una prueba de la capacidad organizadora del Partido Nacional-socialista alemán. Esta organización para efectuar la colecta fue dispuesta en dos días, disponiéndose de 45.000 locales y 2.800 centrales. Las prendas que se recolectan son revisadas y repasadas en 21.000 locales especiales. La organización cuenta con la colaboración de más de dos millones de personas. Para volver las prendas o repararlas hay 52.000 costureras y 3.200 pelateros.

# Se reproduce el conflicto entre el Ecuador y Perú

Buenos Aires. — Los periódicos de Quito y Guayaquil anuncian en primera plana, con grandes titulares, el avance de las tropas peruanas mandadas por el general Urta por la zona desmilitarizada de la provincia de El Oro. Con esto queda planeado de nuevo el pleito fronterizo entre Ecuador y Perú, nunca zanjado definitivamente a pesar de los esfuerzos realizados incluso por los Estados Unidos.

Según informaciones periodísticas, las tropas peruanas han avanzado ya hasta las cercanías de Puerto Tendales.

# Del Boletín Oficial del Estado

Madrid. — El Boletín Oficial del Estado publica entre otras las siguientes disposiciones:

PRESIDENCIA. — Decreto por el que se transfieren a los gobernadores Civiles las facultades de sancionar las infracciones a los preceptos del Código de Circulación.

GOBERNACION. — Orden por la que se dispone se realice concurso-oposición para proveer 500 plazas de subalternos de Correos, que estarán dotadas con el haber anual de 3.000 pesetas. Las instancias se presentarán durante el mes de febrero.

Otra por la que se convoca a una prueba de aptitud para consolidar en los cargos a los auxiliares de oficinas de la Dirección General de Seguridad.

EDUCACION NACIONAL. — Orden por la que es convoca a exámenes extraordinarios en la Universidad para aquellos alumnos que tengan pendiente de aprobación uno o dos asignaturas para terminar el grado o la carrera. Los exámenes se celebrarán en el presente mes de Enero; la matrícula se considerará solamente válida para estas convocatorias. Las Universidades abrirán un período de matrícula por ocho días improrrogables a partir de la publicación de esta orden en el Boletín Oficial del Estado comenzando ensayando los exámenes que serán anunciados oportunamente.

# Naufraga el vapor correo Argel-Marsella

LLEVABA A BORDO 260 PASAJEROS

Vichy. — El vapor francés "Lamottier" de más de 4.000 toneladas, se ha hundido en el Mediterráneo a consecuencia de una violenta tempestad.

# La guerra en Europa

SALAZAR NO HA IDO A LAS AZORES

Vichy. — Le Legación portuguesa en Vichy ha desmentido el rumor de que el presidente Salazar se había dirigido a las Azores. Se agrega que Salazar no ha salido de Lisboa desde hace tiempo.

EN INGLATERRA, SE PREVE ALARMANTE AGRAVACION EN LA ESCASEZ DE TONELAJE MERCANTE

Buenos Aires. — El corresponsal de un periódico bonaerense en Londres comunica que en Inglaterra se prevé una alarmante agravación en la escasez de tonelaje de buques mercantes.

Esta agravación se prevé para los meses próximos.

La agravación se vislumbra a pesar del programa para la construcción de buques dispuestos por Inglaterra y Estados Unidos.

Este programa de construcción no puede, por ahora, mejorar la situación.

"La escasez de barcos —indica dicho corresponsal— hará que los ingleses acudan a sus reservas de víveres.

El reabastecimiento y el envío de refuerzos a Extremo Oriente exigirá cada vez más barcos y será necesario restringir las comunicaciones de Inglaterra con Estados Unidos y América.

# PRINCIPAL

MARTES ¡POR FIN!  
El acontecimiento máximo de la temporada

# El sobre lacrado

La producción cumbre de FRANCISCO GARGALLO

El autor de los grandes éxitos

# EL DIABLO DE FUEGO

Hoy y mañana  
Ultimas proyecciones  
1.000 LIRAS AL MES

# Salón Mallorca

DOCUMENTAL  
DIBUJOS  
Noticias LUCE y UFA  
y la magnífica producción

# El correo de Napoleón

por VICTORIO DE SICA

# LIRICO

Todos los días  
METRO GOLDWING  
presenta

# Se llevó mi corazón

con  
JEANETTE MACDONALD

**BORN Martes**  
Gran solemnidad  
El film cumbre de  
**GEZA V. BOLVARI**  
**HISTORIAS DE VIENA**  
EL EXPLENDOR, LA GRACIA Y EL EMBRUJO DE LA VIENA MARAVILLOSA  
La película de los diez millones  
UNA COMEDIA SENTIMENTAL DE ALTOS VUELOS, ENCUADRADA EN UNA FORMIDABLE INTERPRETACION DE  
**HANS MOSER, MARTA HARELI y PAUL HORBIGE**  
UN FILM DE LA HIAF EN ESPAÑOL  
En el mismo programa  
**vuelta de Arsenio Lupin**  
Un film METRO en español por  
**MELVIN DOUGLAS**

**Protectora**  
MARTES  
Solemne Estreno en Palma  
Hoy y mañana  
Ultimos días  
**MANOS LIBERADAS**  
Cancionera  
Un triunfo del cine nacional  
Las pícaras mujeres  
BRIGITTE HORNEY  
Un film HIAF humano y emotivo  
EN ESPAÑOL  
¡lo admirará todo Palm!

VENDO  
máquina fotográfica 6 x 9 marca "AFFA", nueva. Informes en esta Administración.

COMUNICACION BRITANICA  
Londres. — Comunicado del Almirantazgo:  
"El Almirantazgo lamenta tener que anunciar que el buque "Galatea" ha sido torpedeado y hundido por un submarino enemigo.  
El "Galatea" era un crucero de 5 mil 200 toneladas, construido en 1934."

Los ingleses retran del frente de Libia, las tropas australianas.  
Túnez. — Un periódico egipcio comunica que los ingleses han trasladado al frente de Libia numerosas fuerzas desde sus dominios y protectorados africanos.  
Esas fuerzas trasladadas se hacen ascender a 91.000 hombres.  
PARA SUSTITUIR A LOS AUSTRALIANOS  
Otra información añade:  
"Los refuerzos abisinos llegados y las otras mentadas tropas habrán de sustituir a los australianos, que se trasladarán a su patria."  
Una información de El Cairo, dice también:  
"Se dice que las tropas australianas se encuentran en tal estado de ánimo, desde que las operaciones japonesas amenazan directamente a su país, que no pueden ser empleadas en Libia en nuevas operaciones."

El crucero inglés "Galatea" hundido  
COMUNICACION BRITANICA  
Londres. — Comunicado del Almirantazgo:  
"El Almirantazgo lamenta tener que anunciar que el buque "Galatea" ha sido torpedeado y hundido por un submarino enemigo.  
El "Galatea" era un crucero de 5 mil 200 toneladas, construido en 1934."

**Mutua Balear**  
SEGURO DE INCENDIOS  
SEGURO DE ACCIDENTES  
SEGURO PATRONAL  
SEGURO DE ENFERMEDADES  
SEGURO DE RESPONSABILIDAD CIVIL  
Via Roma, 41 Tel. 1262  
PAGO BIEN  
objetos de oro y plata y papeletas de empeño. Vidriera, 27, cntlo., de 10 a 1 y de 4 a 6.

# NOTICIAS DE ULTIMA HORA

## Más de la guerra del Japón contra los EE. UU. e Inglaterra

### PARA ESTABLECER LA TENAZA DE SINGAPUR

Tokio. — Las últimas informaciones recibidas del frente de Malaca, indican que se están efectuando los preparativos para unas operaciones de tenaza contra Singapur. Las vanguardias niponas han alcanzado en la mañana de hoy la carretera de Kubu.

Después de haber pasado un difícil barranco en esta carretera, que ha sido ya franqueado, los japoneses pueden atacar Kuala Lumpur en mejores condiciones.

Todo ello puede ser el principio de un movimiento para atezar a Singapur en un futuro más o menos próximo.

### LOS INGLESES ABANDONAN LAS DEFENSAS DE KUALA LAMPUR

Tokio. — Las tropas británicas han abandonado las líneas de defensa de Kuala Lumpur, según anuncia un mensaje recibido desde el frente de Malasia por la agencia Domey.

### LO QUE DICE LA AGENCIA REUTER. — LOS JAPONESES EMPLEAN CARROS PESADOS — LA AVIACION JAPONESA NO PUEDE SER CONTRA-RESTADA POR LAS FUERZAS INGLESAS

Singapur. — El correspondiente de la agencia inglesa Reuter en Singapur, comunica:

Los ataques japoneses contra las posiciones británicas al norte de Kuala Lumpur, continúan con furia no disminuida, y ambas partes sufren pérdidas elevadas.

Los japoneses parecen hacer esfuerzos para forzar nuestras posiciones y rechazar a los defensores hasta la misma Kuala Lumpur.

Por primera vez se confirma oficialmente que los japoneses utilizan carros que pesan de 10 a 12 toneladas y hasta ahora estas pequeñas unidades de tanques mandadas por dos hombres eran vulnerables a los fusiles antitanques, los cuales están defendidos por carros armados con cañones, que se envían para abrir camino a través de las posiciones británicas. Detrás, marcha la infantería en camiones. Sin embargo los carros más grandes, solo pueden avanzar por las carreteras principales y la artillería británica ha obtenido buenos resultados contra ellos.

Una vez más, la gran dificultad, es la carencia de apoyo aéreo sufrida por las fuerzas británicas. En tierra las tropas imperiales pueden hacer frente al avance enemigo, pero cuando llega la aviación japonesa que hace saltar las posiciones de artillería y demás posiciones vitales no hay ninguna oposición y los caminos se hacen inevitablemente fáciles para el avance japonés.

### LA LUCHA EN FILIPINAS. — LOS JAPONESES TRATAN DE VENCER LA RESISTENCIA YANKI EN BAATAN

Tokio. — Las fuerzas japonesas en las Filipinas tratan actualmente de romper la resistencia norteamericana en la península de Baatan. Ayudadas por la artillería pesada y la aviación se impide de esta manera que las fuerzas yanquis y filipinas se retiren a nuevas posiciones.

En un ataque efectuado durante la noche contra posiciones adversarias, los japoneses han capturado seis cañones pesados con sus municiones que estaban preparados para disparar contra las fuerzas niponas.

### LOS JAPONESES EFECTUAN DESEMBARCOS EN OTRAS ISLAS DE LAS FILIPINAS

Tokio. — Se anuncia que las tropas japonesas han efectuado un nuevo desembarco a 400 kilómetros al noroeste de Manila y en otras de las numerosas islas del archipiélago filipino.

65 súbditos de las potencias del Eje que estaban detenidos desde que estallaron las hostilidades en el Pacífico y Asia Oriental, han sido puestos en libertad por las autoridades de ocupación.

### EL GENERAL FILIPINO RICARD REGRESA A FILIPINAS, DONDE HABIA HUIDO POR SER OPUESTO A LA UNION DE FILIPINAS A LOS EE. UU.

Tokio. — El General Ricard, uno de los más ardorosos defensores de la independencia filipina ha regresado a su patria, después de 30 años de destierro, según anuncia un periódico de Tokio.

Fue combatiente en la guerra del 98, siendo siempre opuesto a la unión de las Filipinas a los Estados Unidos. Más tarde huyó a Yokohama.

### BARCOS HUNDIDOS Y APRESADOS POR LOS JAPONESES EN LA REGION DE HONG KONG

Tokio. — La sección de Marina del cuartel general imperial, comunica que hasta el día 8 de enero han sido hundidos en la región de Hong Kong un destructor, cuatro avisos, un torpedero y dos minadores así como 8 buques petroleros. Además han sido capturados 110 mercantes enemigos.

En cuanto a los japoneses solo han perdido un pequeño barco transporte.

### DUFF COOPER HA TERMINADO SU MISION

Londres. — En la residencia del primer ministro se ha facilitado la siguiente nota:

Las disposiciones adoptadas en Washington y el nombramiento del general Wawell como comandante jefe del sector suroeste del Pacífico, pone fin a la misión de que estaba encargado Duff Cooper, el cual había sido nombrado Ministro permanente en el Gabinete.

Singapur. — Duff Cooper ha recibido una comunicación oficial para regresar a Londres.

### LA MARINA YANKI, SEGUN LOS JAPONESES

Tokio. — El diario "Tokio Nichi Nichi" comentando la destrucción del portaaviones norteamericano "Langley" dice que la Marina norteamericana se limita ahora a la lucha de guerrillas entre Hawaii, la

isla Johnston, Samoa y Port Darwin. El "Tokio Nichi Nichi" agrega que la guerrilla submarina no puede inquietar al Japón, cuyos marinos hundieron 700 mil toneladas de buques norteamericanos frente a las costas occidentales de los Estados Unidos.

### LOS JAPONESES ENTRAN SIN RESISTENCIA EN KUALA LAMPUR

Tokio. — A las 1930 horas se comunica a la agencia Domey, que los británicos han abandonado las líneas de defensa de la zona de Kuala Lumpur, entrando las fuerzas japonesas en la ciudad, sin resistencia.

### Méjico ofrece sus bases a los Ejércitos yanquis

Tokio. — Según noticias recibidas por la agencia Domey desde Méjico, el Presidente mejicano Avila Camacho ha firmado un decreto, en virtud del cual podrán ser puestas a disposición de las fuerzas armadas de los Estados Unidos o de otra nación americana, las bases terrestres y marítimas de Méjico, en cuanto ello se considere preciso.

La agencia añade que este decreto entrará en vigor mañana y permitirá el paso de tropas norteamericanas por Méjico y la adquisición de bases por los Estados Unidos.

### Servicio telegráfico de la Agencia EFE

### La lucha en Cirenalca EN AGEDABIA

El Cairo. — Comunicado británico del Oriente Medio: En el día de ayer, viernes, ha continuado la retirada enemiga. Hacia el suroeste de Agedabia, nuestras columnas atacaron los destacamentos enemigos que ocuparon posiciones para cubrir las principales líneas de retirada enemiga.

En los demás puntos, la retirada enemiga ha sido tan rápida que nuestros destacamentos no pudieron forzarlos a entrar en combate.

### LA AVIACION ALEMANA BOMBARDEA TOBRUCK

Berlin. — Comunican del frente de Africa del Norte a la agencia oficiosa alemana, que los aviones de combate alemanes, han atacado con éxito en la jornada de ayer, posiciones y bases británicas en el sector de Tobruck. Se arrojaron bombas de todos los calibres sobre Tobruck y posiciones de artillería británicas en los alrededores de esta ciudad, donde se produjeron grandes incendios.

### La guerra en Europa LOS AVIONES INGLESSES ATACAN BREST

Londres. — Un comunicado del Ministerio del Aire dice que los aviones del servicio costero, han atacado nuevamente, en la última noche, los muelles de Brest.

### VOLUNTARIOS SUECOS AL FRENTE RUSO

Estocolmo. — Los voluntarios suecos que regresaron a Estocolmo con permiso de Navidad se incorporan nuevamente a sus unidades del frente Oriental. El primer contingente de doscientos hombres han marchado a Finlandia.

### LA REORGANIZACION DEL EJERCITO FRANCES

Vichy. — 42 generales se han retirado del servicio a partir del primero de enero, en virtud del programa de reorganización del ejército emprendido por iniciativa personal del almirante Darlan.

### DISMINUYENDO LAS RACIONES EN INGLATERRA

Amsterdam. — El Ministerio británico de alimentación anuncia que las raciones de azúcar, mantequilla, grasa y queso, se disminuirán en Inglaterra, a partir del doce del actual.

### Para solucionar el conflicto entre el Perú y Ecuador

Buenos Aires. — El Ministro del Ecuador en Buenos Aires, don Francisco Carreras ha sido recibido por el Ministro de Negocios Extranjeros argentino doctor Ruiz Guiñazu. Carreras ha reafirmado la voluntad del Ecuador de aceptar la mediación de una tercera potencia para la solución del conflicto fronterizo peruano ecuatoriano.

## La Argentina enviará a España 171 mil toneladas de trigo

### HAN SALIDO YA 10 MIL Y SE EMBARCAN 40 MIL

Madrid. — En el Ministerio de Asuntos Exteriores se ha facilitado la siguiente nota, en la tarde de hoy:

Por virtud del convenio concertado últimamente entre el Gobierno español y el de la República Argentina, y que acaba de ser firmado en Buenos Aires, serán enviadas a España 171 mil toneladas

### La lucha en Rusia EL REPLIEQUE DE LOS ALEMANES A LAS LINEAS DE INVIERNO. — GRANDES BAJAS DE LOS RUSOS

Berlin. — La situación en el frente Este sigue estando caracterizada por los metódicos combates alemanes, que tienen por fin cubrir el repliegue de las unidades avanzadas a las líneas de invierno, según se declara en los centros competentes militares de la capital del Reich. En ciertos puntos los combates son más encarnizados y violentos que en otros.

Saliento al paso de ciertas informaciones de la prensa enemiga, se contesta lo siguiente:

Para comparar la situación de Alemania de 1917 con la actual, es preciso desconocer por completo la situación actual y ajustarse no a la realidad, sino a los deseos de los enemigos de Alemania.

En aquella época, había en Europa dos frentes de guerra, en los cuales las fuerzas alemanas tenían que repartirse, después de varios años de guerra que había costado muchas bajas.

En el año 1942, existe un solo frente europeo en el que la fuerza militar alemana no tiene necesidad de concentrarse. A esto hay que añadir la táctica defensiva durante el invierno ruso durante el cual los alemanes siguen en contacto con el enemigo y reciben con satisfacción todos los ataques bolcheviques. Los soviets siguen arrojando, continuamente a la lucha todos los medios de combate de que disponen. La Historia nos dará cuenta más tarde de las enormes pérdidas que los bolcheviques han sufrido en los ataques para conquistar un territorio que habría caído de todas formas en sus manos, a causa del repliegue del frente alemán en algunos sectores.

Cuando se conozcan estas cifras reducirán una verdadera sensación y el darlas a conocer hoy, parecen a causa de su enorme importancia, cifras increíbles de la propaganda. El desgaste que sufren los soviets, rebasa cuanto pudiera imaginarse.

Con ello, queda confesada la pregunta de por que las tropas alemanas no se desprenden sin combatir de los bolcheviques y no se han repliegado así a sus cuarteles de invierno.

La primavera próxima demostrará la falta que harán a las divisiones soviéticas las sangrientas pérdidas que ahora sufren y las pérdidas de material que derrochan actualmente.

Las bajas alemanas, durante estos combates de defensa, no se pueden comparar, ni remotamente, con las rusas, pese a las cifras que los bolcheviques anuncian en sus comunicados de propaganda. Dentro de algunos meses se verá si están ajustadas a la realidad.

Esta realidad — se declara por último — será aun más terrible que las tempestades que el invierno desentada ahora sobre los campos de batalla de la Rusia soviética.

de trigo, el cual con el anteriormente traído, llegará a formar un total de 500 mil toneladas, adquirido en menos de un año.

Ya han salido para España 10 mil toneladas y en estos momentos se hallan en puertos argentinos cuatro buques españoles que zarparán el 20 de Enero con 40 mil toneladas más.

Las 171 mil toneladas restantes adquiridas, vendrán a España distribuidas en cuatro meses.

### La AVIACION ALEMANA ATACA BUQUES SOVIETICOS EN EL MAR NEGRO

Berlin. — Las unidades de la aviación alemana prosiguieron ayer, según se comunica oficialmente, sus ataques contra los buques de guerra y transportes bolcheviques en la zona del Mar Negro. Un crucero soviético que se encontraba frente a Sebastopol ha sido alcanzado directamente por una bomba.

Frente a Feodosia, ha sido destruido por impactos directos un mercante enemigo de 4 mil toneladas. Otros cuatro barcos rusos con desplazamiento total de 10 mil toneladas resultaron gravemente averiados.

En la costa caucásica también ha sido alcanzado un barco soviético de transporte.

Durante estas operaciones la aviación alemana bombardeó almacenes y depósitos del puerto de Sebastopol, Feodosia y Norogorov.

### Bullit visitará la India

Nueva Delhi. — Ha despertado interés en esta capital la noticia procedente de Teheran según la cual el embajador norteamericano Bullit realizará un viaje a la India con una misión especial por orden de Roosevelt.

Se observa que la entrada en la guerra de los Estados Unidos ha hecho necesaria la revisión de los inmensos proyectos elaborados por los Estados Unidos en relación con el Oriente medio para ayudar a la U.R.S.S., para los envíos de material a Turquía, el Irak y el Irán y las necesidades de guerra de los aliados en esta región.

Se cree que el objetivo principal de la visita de Bullit es acordar los planes de ayuda de los Estados Unidos a la India.

Se recuerda la afirmación de Roosevelt de que la puesta en práctica de la ley de préstamos y alquiler no se verá afectada por la entrada en la guerra de los Estados Unidos.

### Noticiero Nacional UN GRAN MONUMENTO A LA IGLESIA EN MEMORIA DE LOS ITALIANOS CAIDOS EN ESPAÑA

Zaragoza. — Está terminándose el proyecto de construcción del gran monumento e iglesia que por voluntad del Caudillo y el Duce se erigirá en esta ciudad en memoria de los italianos caídos en la Cruzada de Liberación.

El presupuesto asciende a tres millones de pesetas y se ha dado un plazo de un año a la empresa que lo construirá para entregarlo terminado.

### LA LUCHA ANTITUBERCULOSA EN BARCELONA

Barcelona. — El Gobernador Civil y Jefe Provincial del Movimiento ha visitado esta mañana diversos establecimientos en construcción con destino a la lucha antituberculosa, cuyos enfermos serán atendidos definitivamente, dentro de breve plazo. Un solo local habilitado para esos enfermos tiene capacidad para 500 plazas.

Esta labor está siendo realizada por el Patronato de la lucha antituberculosa y la Dirección General de Sanidad.

### LOS PRODUCTORES ESPAÑOLES QUE TRABAJAN EN ALEMANIA

Madrid. — Mañana Radio Berlin, en onda corta de 2477 metros, celebrará una emisión dedicada a los productores españoles que actualmente trabajan en Alemania.

Esta emisión será también retransmitida por Radio Burdeos en onda de 27810 metros y Radio París, en onda de 1648 metros.

### HERNIADOS

El aparato HERNI KUR patentado y registrado por el Dr. MUÑOZ

se construye especialmente para cada caso y bajo prescripción facultativa. Los herniados podrán acudir en:

PALMA DE MALLORCA. Viernes 13 Fbro., de 10 a 1. Consulta del Dr. Antonio Brusotto - Plaza España, 5, quienes reconocerán y prescribirán los aparatos HERNI KUR siguiendo las indicaciones convenientes. Central en Barcelona: INSTITUCION MEDICA DE ORTOPEDIA bajo la dirección facultativa del Dr. Rafael Muñoz Bernabeu - Rambla del Centro, 11. (Aprobado por la Censura Sanitaria con el núm. 1.046).

250 Hrs de luz con linterna eléctrica. Hnos. Puigercós. - Sindicato, 149

## El Consejo Nacional de la Sección Femenina

### AL SANTUARIO DE NUESTRA SENORA DE LA CABEZA

Madrid. — A primeras horas de la tarde ha marchado en dirección al santuario de Nuestra Señora de la Cabeza, donde va a celebrarse la clausura del VI Consejo Nacional de la Sección Femenina, el Ministro Secretario general del Partido, camaradas José Luis Arrese. Le acompañaban el Vicesecretario de Educación Popular, Arias Salgado y el de Servicios, Manuel Valdés.

A ANDUJAR. — Las camaradas participantes en el Consejo de la Sección Femenina han salido esta mañana en tren en dirección a Andújar.

La Delegada Nacional, Pilar Pardo de Rivera estuvo en la basílica de Ntra. Señora de las Angustias donde oró en visita de despedida. Esta tarde marchará a Andújar acompañada de autoridades y jerarcas.

Andújar. — Para asistir al acto de la clausura del VI Consejo Nacional de la Sección Femenina, llegó el Director General de Regiones Devastadas, señor Morera Torres.

### MANIFESTACIONES ENTUSIASTAS DE UN MUTILADO EN RUSIA

Murcia. — Bartolomé Martínez Romero que, mutilado de una pierna, acaba de regresar de Rusia, ha hecho unas declaraciones acerca de la División Azul:

Dijo, primeramente, que los hospitales de Alemania eran claros y alegres. Los soldados del Reich en cuanto ingresaba algún voluntario español, incorporándose en sus lechos, mostraban su admiración por los soldados españoles, diciendo: ¡Bravos! muy bien pelear, muy bien. Todo el mundo nos enviaba tabaco y nos regalaban con prensa española.

Resalta también el comportamiento de "Madre Elena" enfermera alemana, madre de un soldado heroicamente caído en la lucha por la civilización. "Madre Elena" extremaba sus cuidados con nosotros y mostraba su sufrimiento cuando nosotros sufríamos y reía cuando estábamos contentos.

Los camaradas españoles rogaban constantemente a los médicos que les diesen pronto de alta, aunque no estuviesen curados con el fin de volver de nuevo al frente. Se dió el caso de uno que escapó en un camión en unión de un soldado alemán y tuvo que ser reingresado para terminar de curar sus heridas.

Los soldados del Reich se mostraban maravillados al ver como los mejores de España y la Falange abandonaban voluntariamente sus camaradas y sus hogares para luchar en tierras de Rusia contra el comunismo. Su sorpresa fué todavía mayor cuando se comprobó por medio de las filitaciones que entre nosotros había numerosos abogados, ingenieros, periodistas, médicos, arquitectos y maestros.

Bartolomé Martínez Romero afirmó después que su mayor emoción fué el acto de la jura de la bandera, ceremonia en la que el General Muñoz Grandes pronunció unas palabras de profunda emoción.

Se refiere al recibimiento dispensado a la División Azul a su llegada a tierra alemana y dice que era indescriptible. Las muchachas alemanas sollicitaban los emblemas de la Falange de nuestros voluntarios. Grandes carteles daban la bienvenida y ante las boinas rojas y las camisas azules la muchedumbre enfervorizada vitoreaba al Caudillo y al Führer.

Este camarada posee la Cruz de Hierro de tercera clase y exhibe con orgullo sus muletas porque dice: son mis más preciados trofeos de la batalla de Rusia.

L'AMRIEN LA FALANGE EXTERRIOR DE TURQUIA

Madrid. — Los camaradas de la Falange de Turquia han enviado una importante expedición de ropas de abrigo y tabaco turco a la División Azul.

MADRES QUE HABLAN CON SUS HIJOS

Madrid. — Anoche, en su emisión

general retransmitida por el micrófono de Radio Nacional de España hablaron diez madres de voluntarios de la División Azul con sus hijos que luchan en el frente de Rusia contra el comunismo.

LOS FALANGISTAS ESPAÑOLES DE FRANCIA HAN RECAUDADO 355 MIL FRANCS PARA ROMAS ENVIADAS AL FRETE RUSO

Madrid. — La Falange Exterior de Francia ha recaudado la suma de trescientos cincuenta y cinco mil francos con destino a una importante expedición de ropas de abrigo hecha al frente ruso.

### MIGUEL AVILES Y JOSE LACASA ¡PRESENTES!

Madrid. — Cayeron en Rusia haciendo contra el comunismo en las filas de la División Azul los camaradas Miguel Avilés Comino, natural de Alcazar de San Juan, y José Lacasa Marquina, natural de Olivares de Núcar.

### Fomento Agrícola de Malorca

Por acuerdo del Consejo de Gobierno, se convoca a los Sres. Agrionistas a la Junta General ordinaria que se celebrará en el domicilio social, Cifre, 2, día 25 del presente curso a las doce y media de tarde.

En el vestíbulo del Establecimiento está de manifiesto la relación de los Sres. Agrionistas que tienen derecho a asistencia a la Junta de ferrencia, con expresión de los votos que les corresponde emitir.

Palma, 10 de Enero de 1942. Por el Fomento Agrícola de Malorca. — El Presidente, Juan Coll.

### BALEAR MARTES PROXIMO

La película de todos los años

### El sobre lacrado

NACIONAL con LUISITA GARGALLO

SOLARES Buena situación; se venden en Amnecer desde 15 ptas. metro cuadrado. Informes: M. de la Cenía. Tels. 1496 - 2679

### ACTUALIDADES

Hoy matinal a las 11. — Tarde de 3 a 12 (la 2ª sesión numerada) Sublime obsesión con ROBERT TAYLOR e IRENE DUNNE

Ultimos noticiarios de actualidad mundial FOX LUCE UFA

Próximo jueves: CHARLOT y documental RAYOS X

### Radio Gramolas a PLAZS

Radio Receptores desde 50 pesetas mensuales

DEMOSTRACIONES A DOMICILIO ABSOLUTAMENTE SIN COMPROMISO

EXPOSICION Y VENTA-RADIO E. BALEAR. S. L. CALLE 44 COLON nº 17 entº - Telefº 23.24.

APRENDA CONTABILIDAD POR CORRESPONDENCIA por un coste módico, utilizando sus ratos libres, se hará rápidamente tenedor de libros y conseguirá un empleo bien retribuido. Centenares de alumnos satisfechos prueban la excelencia de nuestro método único. Pida hoy mismo folleto, condiciones y detalles que se le remitirán gratis. ACADEMIA CCC. Centenario, 6. SAN SEBASTIAN

**Pepita Rollán**  
**José María Aguilar**  
**Elio Guzmán**

Los divos de la Zarzuela Española

El viernes día 16 en el

**TEATRO LIRICO**

**CINE ASISTENCIA PALMESANA**  
**PROXIMA REAPERTURA**

**Mediterráneo Hotel Los Trashumantes** HOY, a las 6 tarde Reservado el derecho de admisión